

SZARVAS ÉS VIDÉKE

ZERKEZTŐSÉG:

Belicey-út 9 szám, hová a lap szellemi részét e ö. em nyek küldeni k. Kéziratot a szerkesztőség nem ad vissza. Nyílttérben egy sor közlési díja 50 f.

Társadalmi és szépirodalmi hetilap

FELBLÓS SZERKESZTŐ: DR. SÁMUEL ANDOR

KIADÓHIVATAL:

Belicey-út 9 szám, hová az előfizetési és a hirdetési pénzek küldendők. Előfizetés: Egész évre 10 k, fél évre 5 k. Vidéken 12 k. Egy szám 20 f.

A kaliforniai aranyásók Szarvason.

A kaliforniai aranyásók vetlen Szarvasra jönnek. A kietlen vidék aranymezője ugyan s meglehetősen kockázatos dolog; aszerint, hogy kinek milyen a szerencséje, hol üres földet turkál hónapokon át, hol meg már az első napon is aranyrögöket vet ki az ásó. Bezzeg nem így van Szarvason. Itt az aranymezők négy-lábon mozognak, szarvuk és tőgyük van s ha jókedvük kerekedik, inkább crescendo mint andante bögnék is egyet keltőt. Szarvason tehenet fejni egyet jelent a kaliforniai aranymezőkön gazdag aranytelepekre bukkanni. Tájékozatlan idegen, vedd tudomásul hogy a szarvasi piacon a szent egyenlőséget hirdető kofák, kedélyesen áru-gatják 2 koronaért a tej literjét, természetesen alattomban, a hatóság tudta és engedelmé nélkül. Szarvason egy liter tej két korona. Valaki azonban azt mondhatná, hogy hiszen ott a rendőr, aki az arcátlan árdrágitót irgarmatlanul lefüleli? Erre azonban gonosz nyelvek, rossz viccet csináltak és azt mondták, hogy igen ám, csak hogy a korlátlan hatalmu kofák az ott lábatlankodó rendőrt erélyesen félre-lökik. Mi azonban nem kérünk e humorizálásból. Ha két verekedő tötle-gény egymás fejét megkopogtatja, a törvény nagyon helyesen, súlyos testi sértés címén szigorú büntetést mér reá ez ujkori trepanálókra. De vajjon a védtelen kisdedeket, a súlyos bete-geket, a tüdővész karmai között ver-gődöket olta máb veszi a kofák e haszon-törvényekkel szemben, kik lelketlen uzsorájuk vévén szinte lehet-telenné teszik a szegény számára a 2 két koronás tej beszerzését? Mi fel-tétlen bizunk a hatóság erélyében. Okosan teszi ha vaskezekkel csap le e nappali fosztogatókra, mert elvégre is Szarvas nagyközség a „rendezett tanácsu város” címre semmiesetre sem formálhatna igényt, ha a történetíró e helyiségről „chronique scandal”-oknál egyebet nem volna képes feljegyezni.

Háborus képek

Az átlagnál jóval jobb termésünk lesz.

Ha az időjárás normális marad ezenfelül is, a vetés mai állása alapján az idén az átlagnál jóval jobb termésünk lesz.

A gabonával bevetett területek kétségtelenül kisebbek, mint tavaly. A gazdák jobban megtalálják számításukat a kapásokkal és a ipari növényekkel és ezért kenyérmagvak helyett sűrűn termelnek ezidén cukorrépát, burgonyát, kendert, kukoricát, olajmagvakat és különösen zöldséget rengeteget. Zöldségben nem is lesz fönnakadás semmi esetre sem. Ennek az eltolódásnak az oka egyfelől a gabona rendkívül alacsony ára, másrészt az állat nagy ára s a gazda még takarmányt is szivesebben termel, mint kenyérmagot, mert ezzel legalább állatját hizlalhatja.

Az ellenség téli háborúra készülődik.

Az ántánt nagy haditanácsokat tart a téli háboru előkészítésére vonatkozólag. Harcias kedvűktől azonban nincs mit tartani, mivel a szövetségesek jelenlegi diadalmas előretörése nagyon is valószínűvé teszi, hogy télire a háboru befejezést nyer s konok ellenségeink aztán legfeljebb egymás haját tépegethetik.

Katonák a katonáknak.

A szarvasi vörös-kereszt kórház üdülő katonái az elmúlt vasárnap este a szinkör helyiségében tartott jótékony-célú cabaré-előadásukkal fényes anyagi és erkölcsi győzedelmet arattak. Nagy lelkesedést keltett a közönség körében az általános szeretetnek örveadó fő-törzsrvos, dr. Hazai Sternschuss János megjelenése, kinek nemes érdeklődése nagy hatással volt a szereplők

oda a buzgólkodására. Mielőtt e szép sikorú előadás rövid ismeretét aunk, szükségesnek tartunk két dolgot okvetlenül megjeyezni. Egyik az a megbotránkozató brutalitás, mellyel e cabaré-előadást hirdető falra aszokat vandál kezek csaknem mindenütt letépdesték, amit a jövőben a legmelegebben ajánlunk a rendőrség figyelmébe. Másik megjegyzés a méregdrága helyárakra vonatkozik, melyek lehetlenné tették azt, hogy a fix fizetésből élő, szegényebb helyzetű emberek részt vehessenek ez előadáson. A páholyok és legjobb helyek árát emelhetik tetszés szerint, de az olcsóbb helyeket hagyják meg máskor a szegényebb elem számára.

Az előadás lefolyása zavartalan volt. Fél 9 órára zsufolásig, megtelt a hatalmas szinkör helyisége. Az intelligencia kremje is jelen volt, azonkívül tulnyomólag iparosok és földmivesek. A tartalmas megnyitó beszédet Mányik Mihály szakaszvezető mondta. Utána nagy hatással kuplézott egy határozott szinpadai tehetség, Vajda Ferenc őrmester, ki a „Goromba házmester” c. darabban zgyonkacagtatta a közönséget. Az „Oroszlánbőr” c. vigjáték szereplői ügyesen játszottak. Szrnka Mariska, Halasi Juliska nagyon kedvesek voltak. A férfiak is hatással játszottak, főleg Busa László Blum Imre mély hatást keltő melódrámája díszére vált az orosz fogságból hazakerült derék hőnek. Kifogástalan volt hozzá Sass Árpád zongora kísérete is. Hrabovszky György őrmester gyönyörű hangjával, magával ragadta a közönséget. Kellett ujránia. A két utolsó szindarab frenetikus hatá u, kivüli mulató volt. A legjobb erők szerepeltek e két darabban. Laurik Jucika ügyes játékaival nagyon megérdemelte a kapott virágcsokrot. A legrokonszenvesebb műkedvelők közé tartozik Kovács Mariska ki nemcsak biztos fellépésével, bájos otthonosságával, de kellemes, behizelő hangja révén is nagyon szivesen látott szereplője lesz ezután is Szarvason a világot jelentő deszkáknak. Ste-fánik szakaszvezető különö humorral

kilincsek leszerelésével ezideig az ország területén senkit sem bizott meg. A leszereléssel megbizott egyének annak idején arcképes igazolvánnyal fognak megjelenni.

Jönnek a cipőutalványok. A cipőrendelet már megjelent. Május 15-től kezdve akár, új akár ócska cipőt csakis vásárlási engedély (cipőutalvány) alapján szabad kiszolgáltatni.

A cipőutalványra való jogosultságot a hatóságok állapítják meg. Aki utalványt akar, annak bejelentőlapot kell kitöltenie, illetve folyamodnia kell az utalványért. A cipőgyártására vonatkozóan egy utasítást ad a rendelet: május 15-ikétől kezdve a férficipőt legfeljebb 13 centiméter, a női cipőt pedig legfeljebb 16 centiméter magas szárral szabad készíteni. Felnöttek részére cipő 54 kor.-tól 165 koronáig terjedő árakban lesznek megállapítva. A csizma 150 koronától drágább nem lehet. Cipőfejelés, talpalással 38—46 kor-ért, talpalás 10—14 kor-ért, készül. Sarkalás 4 korona.

CSARNOK

Hulló virág.

Oh hogy virul az ákác! Minden ága
Fehérvirágú fűrttel telve már,
A lomb között sug-bug az esti szellő,
Utcák felett kábító illatár.

Im itt az éj. Jár-kél a kőzsa dalmok,
Egy forró csókért majd hogy-eleped.
Miért is keltesz olthatatlan vágyat
Virággal ókes, bájos kikelet?

Nézd hogy virul áaz kácl Minden ága . .
De jaj! ha jó a hervadás.
A lomb között mért sir az éji szellő?
Hulló virág az élet. Mondd, mi más?

K. E.



Irodalom.



A „Darwin” c. népszerű term. tudományi folyóirat legutóbbi számában lapunk volt szerkesztője tollából figyelemre méltó cikket közölt „Beszélhetünk e fajok küzdelméről?” címen. Reámutatót e közleményében arra a felületességre s részben rendszertani tudatlanságra, mely sokszor tudományos képzettségű embereknél is gyakran észlelhető. A viháborúval kapcsolatban ugyanis lépten nyomon beszélnek és írnak fajok küzdelméről, holtott az összes emberiség egy fajt alkot, melyen belül legfeljebb fajtákról beszélhetni. A szintén gyakran hangoztatott „faji különválás”-féle divatos teoriáról kimutatta, hogy felületes szemléletből származó tudományos badarság, mivel a valóság szerint „a különböző népelemek csoportba való társulása első sorban hatalmi érdekek, politikai, gazdasági stb. előnyök biztosítása céljából történik s csak másodsorban jönnek tekintetbe nyelvi és vérségi kapcsolatok”. És ezt igazolja a világháború hadakozó né-

peinek szövetkezése is. Krecsmárik tanár eme éles kritikájú közleménye a benne foglalt dönthetetlen sulyu bizonyítékok következtében nem egy jeles hazai és külföldi tudós felületességének kellemetlen leleplezését jelenti.

Felvételi hirdetés.

A szarvasi államilag segélyezett ev. tanítónőképző-intézetl-ső osztályába az 1918-19. iskolai évben oly ép testű és ép érzékű, egészséges leánytanulók vétetnek fel, akik június hónapban 14. életévüket betöltik s ugyancsak e hónapban 18 évesnél nem idősebbek és akik a felső leányiskola, polgári leányiskola, vagy leánygimnázium IV. osztályának elvégzéséről szóló bizonyítvánnyal rendelkeznek.

A tanévben nyílik meg a III. és IV. osztály is. E két évfolyamba felvétetnek oly növendékeknek; akik az I. és II. ill. III. osztályt mint magántanulók végezték, ill. akik megfelelő szabályszerű előképzettséggel bírnak.

A felvétel iránti kérvény a Máltóságos és Főti ztelend gyhá-k-rü-ti -ő-séghez intézendő, de az intézet gazgá-ójához nyújtandó be.

A kérvényhez a következő hteles okiratok csatolandók:

- 1.) Születési anyakönyvi kivonat.
- 2.) Iskolai bizonyítvány.
- 3.) Ujkeletü tiszt (kor) orvosi bizonyítvány arról, hogy folyamodó ép testű és ép érzékű, egészséges és a tanítói pályára alkalmas.

4.) Hatósági bizonyítvány a családfő foglalkozásáról és lakóhelyéről.

5.) Ha a folyamodó a folyó tanévben iskolába nem járt, új keletü hatósági erkölcsi bizonyítvány.

14 évesnél fiatalabb, vagy tizennyolc évesnél idősebb növendékek korengedély megadása iránti kérelmüket ugyanezen folyamodványban terjesztik elő, mennyiben az I. osztályba kérik felvételüket.

A így felsorolt és sajátik zülle megírt kérvénye, az okiratoknak esetleges visszatérésére elegendő póstabélyeg csatolásával, legkésőbb f. é. június hó 25.-ig alulírt igazgatóhoz küldendők be—Később érkezett kérvények figyelmen kívül hagyatnak és visszaküldetnek.

A vidéki I. és II.-od éves növendékek az internátusba teljes ellátással vétetnek fel.—(Kakás, fűtés, világítás, mosás, reggelf, tizórai, ebéd, uzsonna, vacsora, orvosi kezelés, gyógyszerek, fürdés, stb.) A III. és IV. éves növendékek bejárva, kik a köztartásban részt vehetnek, lakásukról az igazgató gondoskodik.

Fizetendő Dijak a). Tandij: bányakerületi ev. vallásu évi 125 k., más ev., fel. és unjt vallásu évi 150 k., rom. kath. 175 k. egyéb vallásu évi 200 k.

b). Köztartási díj címén minden növendék előleges havi részletekben évi 900 k-át fizet, és azonkívül 4 kg. szappant is hoz magával.

c). Akik külön zongora, vagy németnyelvi oktatásban kívánnak részesülni, avagy a francia nyelvet, vagy gyorsírást akarnak tanulni, azok évi 40 k-át fizetnek és kívánatos, hogy a folyamodók ez iránti szándékukat már a kérvényben bejelentsék.

A felvételtől szóló értesítéssel egyidejűleg (július első felében) minden felvett növendék megkapja a „Tájékoztatót” s köteles annak mindenben eleget tenni.

A felvételtől szóló értesítéssel egyidejűleg küldött Tájékoztatónak is, kézhezvételétől számított nyolc napen belül a tandij fele, valamint a köztartási díj legalább szeptember havi részlete postán beküldendő, ki nyilatkoztatva, hogy a felvétel folytán biztosított helyre a folyamodó igényt tart és azt fenntartani kéri.—Aki ezt elmulasztja, annak helye a jelzett idő leteltével azonnal mással töltetik be.

A folyamodókat figyelmeztetem, hogy elmulasztott kérvény hátlapján a leggondosabb pontossággal tüntessék fél.

Szarvas, 1918 évi május hó 5-én.

Nikelsz y Zoltán,
tanítónőképző-intézet igazgató

Eladó

egy ház III. ker. Szécsényi-utca 79.
Értekezni lehet ugyanott.

Ma 1918. máj. 12-én

Papp Ernő és Buggij Ador

gyógyszertára nyitva.

Kövácsik Gábor örökösinek Szarvas I. ker. 98 sz. háza f. hó 17-én a közgyámi hivatalban önkéntes árverésen

elfog adatni.

Özv. Dr. Reisman Adolfiné pusztaperesi birtokából 200 hold szántó föld f. évi október hó 1-től kezdődőleg több évre **haszonbérbe kiadó.** Értekezni lehet a tulajdonosnál: Özv. Dr. Reisman Adolfinénál Szarvason.

4—4

Bükk tüzfát bármely állomásra vagon tételekben azonnal szállít a **Bihar Szilágyi fatermelő r. t. Nagyváradi** Beiner-tér 1 sz. Telefon 902. Rendelések és érdeklődések ugyanott. 3—3

Laptulajdonos és kiadó:
Özv. SÁMUEL ADOLFNE

Legfinomabb Leonardt, Kuhn, Brause és Schuler-féle acél IRÓ-TOLLAK
Valódi törölő (radir) GUMIK kaphatók: SÁMUEL A. könyv-, papir- és
írószer kereskedésében Szarvason.

HA NIRDETNI AKAR

HÁZELADÁSZ, FÖLDELADÁST



VÉZELÉ VAGY BÉRLETET STB.

FORDULJON CSAK BIZALOMMAL KIADÓHIVATALUNKHOZ.

Lapunk óriási elterjedtsége a legnagyobb biztosíték arra, hogy a benne közölt hirdetések jó eredménnyel járnak.

Könyvnyomdánkban modern kivitelű nyomtatványokat, rövid idő alatt készíttünk.



Könyv erekedésünkben divatos levélpapírok, irodai felszerelések, jutányosan kaphatók.

ALKALMI és MŰVÉSZI KÉPESLAPOKBAN DUS VÁLASZTÉK.

Egy fiu kinek 2 közép esetleg 6 elemi iskolája van

t a n u l ó n a k

lapunk nyomdájában felvételik.

Kifutófiu

lapunk nyomdájában felvételik.

A csodás hatású FÖLDES-féle

MARGIT SZAPPAN

a modern szépségápolásnál nélkülözhetetlen. — Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzsirokból készült, kellemes szagu, kitűnően habzó szappan igen kiadós, miért is családi használatra a legjobb.

Pár nap alatt

eltűntett szeplőt, májfoltot miltesszert, pattanást. A porusokaalapot san kifizitja s biztos és gyors hatása folytán ugyszólván

lemossa

a bőr tisztállanságát, ugy, hogy nyoma sem marad a szépséghibáknak. világírért pedig annak köszönheti, hogy egyszersmindenkorra elmulasztja

a szeplőket

Ára 90 fillér. Kapható minden gyógytárban s droguu kereskedésben. Hozzávaló Margit-Créme 1.20 és 2 K-ás tégelekben, Margit-Pouder 1.20. Gyártja: Földes Kelemen gyógy-szerész... Aradon,

3-25

HÖLGYEIM



HÖLGYEIM

Csakis **MARGIT** gyógytá-
Teffert Károly **MARGIT** rában kapható
Szarvas, Szent István király-útca 170.

A bőrápolást célzó készítmények virága, mely a bőrápolási igényeket a legideálisabb mértékben elégíti, mel- b... "no ságát, üdes g... m g... ő lig néhány nap alatt előmozdítja és elragadóvá teszi, az

ORCHIDEA Arokenőcs
Creme

Zsíros éjjeli, zsirtalan nappali használatra. Ára 5 K.

Allandó nagy raktár eredeti üvegekben: gyomorszesz, örc - ppe., c.u.- és sz-vény-aether, fluidok, sertésvész stb. elleni ze, valamint a egő be- s külföldi gyógyszerészeti különlegességek

CITROMOT tökéletesen helyettesítő háztartási cikk a Citrom-Tabletták. Dob. 2 K. Töbörcomagolásban Féregirtó, továbbá méregmentes Egér és Patkány tömegirtó szerek! Lábizzadás elleni készítmények! Gyomor és vértisztításra rendkívül enyhe hashajtó házi-szer a MARGIT-LABDACS Dob. 60 f.

OLOSÓ

papírhulladék

kapható SÁMUEL A. könyvnyomdájában.

Gyujtósna a legjobb ban margit-ei.

Ára különként 20 fillér

Legkisebb vétel 10kg.

SÁMUEL ADOLF KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉS

Legujabb

kiadású tankönyvek, Is⁵ mino égü, szabadalmazott rajztömbök, legkitünőbb eredeti svájci tühegyü körzők, olaj- és vízfestékek, tus, mindenféle írószerek és füzetek a le jobb minőségben jutányos árban beszerezhetők.



Szépirodalmi művek!!!

Iskolás-táskák nagy választékban.

NYOMATOTT SÁMUEL ADOLF KÖNYVNYOMDÁJÁBAN SZARVASON,